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Sărbătoarea Ardealului 
Ziua de 1 Decemvrie este şi trebuie să fie marea, sărbătoare 

naţională a Ardealului. Neamul Românesc de dincoace de Car-
pati, in cursul alor optsprezece veacuri de existenţă pe aceste 
plaiuri frumoase, n 'a avut o zi de bucurie şi veselie mai mare 
decât ziua de 1 Decemvrie 1918, când s'a făcut unirea pe vecie 
a .Ardealului cu patr ia mamă: ROMÂNIA. 

Au dorit veacuri dearânduri aceasta unire atât Românii de 
dincoace cât şi cei de dincolo de Carpaţi, fiindcă această unire 
era nu numai legitimă, ci şi foarte firească, neputând ca acest 
Neam Românesc, care e atât de numeros şi cu atâtea merite 
câştigate pentru creştinătate şi civilizaţie să r ămână împrăştiat 
şi subjugat între hotarele mai multor împărăţ i i s t r e ine . . . 

Mare a fost bucuria tuturor, când s'a înfăptuit unirea cea 
mare dela 1 Decemvrie 1918. Bucuria •aceasta n'a încetat şi n u 
va înceta niciodată. Românii conştienţi şi patrioţi în toate tim
purile, vor aduce mulţumită Providenţei divine şi vor preamări 
pe toţi aceia, cari au contribuit ;la înfăptuirea marelui act al u-? 
niirii tuturor Românilor. 

Aceşti Români patrioţi, nu vor lua nici astăzi în consideraţie 
divergenţele Şi animozităţile politice şi confesionale, cari din d u 
rere s'au deslănţuit în sânul neamului nostru de dincoace, ş i de 
dincolo de Oarpaţi. 
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Ei vor prăznui, cu adevărată .evlavie creştinească şi însufle
ţire oetăteneaseă marele act, săvârşit acum doisprezece ani, î n 
memorabila zi de 1 Decemvrie. 

F ă r ă doar şi poate; învăţătorii şi învăţătoarele noastre tre
buie să aranjeze şi execute cu elevii lor şi fără ordin prealabil 
programul festivităţilor, privitoare la aniversarea zilei de 1 De
cemvrie 1918. învăţătorii sunt pionierii culturii noastre naţionale 
dela sate. Lor le incumbă marele rol de a fi sentinelele treze şi 
neadormite în postul lor de veghe, îngrijind ca focul sacru al 
iubirii de neam şi tară să nu se stingă niciodată în inimile ace
lora cari stau sub directa lor conducere. 

«Şi ce prilej mai potrivit li se îmbie pentru evocarea faptelor 
şi virtuüle străbune, decât această măreaţă zi de 1 Decemvrie 
1918. Să nu pierdeţi deci prilejul dlor învăţători şi învăţătoare 
şi să vă arătaţi vrednica de numele ce purtaţi şi încrederea pe 
care şi^a pus'o neamul în patriotismul şi destoinicia voastră. 

MARIAN SASU. 

Reînvierea cercurilor culturale. 
Cu decenii în urmă, învăţătorimea din Vechiul Regat, in 

lupta dusă pentru ridicarea ţărănimii, a început aceste frumoase 
întrunir i de propagandă culturală, pe care marele şi înţelegă
to ru l Spiru C. Hairet, le-a legiferat apoi pentru întreaga ţară. 

Rezultatul lor binefăcător — atât dincolo, cât şi dincoace de 
Carpaţi, dupăce au fost susţinute şi aici, — a fost şi este de ne
contestat. 

Pentru un timp, şi din motive nejustificate, ele au fost su
primate. 

Asociaţia noastră, însă, a ridicat un protest energic, a tâ t 
în Congresele regionale, cât mai ales în cel dela Bucureşti, pen-
truea pe viitor, ele să nu mai fie socotite ca ceva temporal, ci să 
fie decretate pentru totdeauna. 

Astăzi, când ne găsim în faţa reînceperii acestei activităţi 
întrerupte, cuvine-se a ne gândi puţin asupra felului prin care, 
ele, să corespundă şi mai mult împrejurărilor culturale, reale, 
actuale. 

Ne este binecunoscută starea în care a fost şcoala românească 
pe aceste plaiuri, înainte ide răsboiul mondial, şi o putem uşor 
compara cu cea de azi, pentruca pornind apoi dela concluzie, să 
ne stabilim noul program de mumcă. 

Românaşii noştri — agricultorii ca şi • ceilalţi meseriaşi a i 
«aţelor-—- erau uniţi în toate cugetele şi acţiunile lor cű condu
cători i lor intelectuali, cu preotul şi învăţătorul. Nimic mu făceau 
fă ră a trece pragul acestora, pentru a le cere sfatul, to bucurii 
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ca şi âm necazuri erau toţi una! 
Apoi biserica şi şcoala — mama şi fiica — erau întreţinute 

numai prim subvenţiile lor. Şi-mi pun întrebarea, dacă (în ma
joritatea cazurilor), n u pur tau mai mult interes, dacă nu puneau 
mai mult suflet, atunci când era vorba -de aceste sfinte locaşuri 
de credinţă şi lumină?! 

—• Motive? 
—• ,Sunt multe! 
Privită viata poporului nostru dela războiu încoace, pretu

tindeni se constată o mare decădere morală şi de moravuri, ce-a 
pătruns aşa de uşor şi rapid, încât trebuie să ne gândim ou în
grijorare la «lua de mâine. 

Ne întrebăm: .ce s 'ar fi putut realiza până azi, .dacă a r fi 
pă t runs gândurile şi exemplul-cel bun tot aşa de rapidJ? 

Si, dacă astăzi, nici preot, nici învăţător, nici oficialitatea 
nu- i mai pot uni în priviri şi acţiuni, nu poartă vina, îm între-
,gime, (.ei) poporul, ci acei ce l^au adus în această situaţie! Sunt 
de vină acei ce au început a cutreera satele, aruncând discordia, 
minciuna, intrigile pentru a cerşi un bun de care poporul nu s'a 
ştiut folosi: pentru a-i cerşi votul! 

Acei propagandişti ai cluburilor politice, nu s'au mulţumit 
a momi poporul pr in ţuică şi bani, ci an adresat (cuvinte aspre 
contra preotului şi Mvăţătoirului, pentru a produce vrajbă între 
turmă şi păstori, putând astfel mai uşor rupe buna înţelegere. 

Ei sunt aoei cari după răsboiu au venit să cerşească acel 
bun, râvnind prin aceasta la situaţii înalte, fără a avea răspun
derea cuvenită, fără a fi oonştii dacă merită sau nu acele si-
itsuatii! 

I a r când trecând pragul intelectualilor satelor, şi văzând că 
aceştia nu se lasă ademeniţi de amăgirile lor, că ei nu înţeleg a 
se lăsa taraţi- în acea scârbă de club, erau spionaţi şi persecutaţi, 
ba chiar şi defăimaţi de către acei agenţi de propagandă! 

0 întrebare: Care a fost propaganda culturală ee-au dus-o po-
iiticiamii — de toate culorile — la salte? 

— înjurăturile, vrajba, vorbele urîte, strigate la adresa ad
versarului. 

O, câte palate culturale n u s'ar fi putut ridica ou banii r i 
sipiţi pentru acele înjositoare feluri de propagandă, şi câte lu
cruri frumoase, bune şi folositoare nu s%f fi putut scrie pe acele 
pagini de ziare, pline de intrigi, calomnii şi înjurături pe care 
dacă şi-ar fi adus aminte oa buni români ce trebuiau să fie, nu 
ie-air fi aruncat să otrăvească viata satelor! 

Durere, însă continuă şi azi, într 'o măsură ceva mai redusă. 
Şi vor continua^atâta timp cât nu se va schimba metodul de pro
pagandă, sau până când 'ţăranii noştri nu vor putea să «e Iămu-
a-easeă odată, că toţi procedează la fel! 

î m i vine să aurim că de 12 a n i dela unise s 'au cheltuit "mult 
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mai mulţi haini pentru propaganda politică decât pentru cea cul
turală. 

Ba din interes de câştig s a u mai deplasat şi agenţi culturali 
voiajori, ce ridicau diurne grase, sau în cel mai r ă u caz. î n u rma 
acestor deplasări se credeau îndreptăţiţi la situaţii mai înalte im. 
stat, că doar nu degeaba au : „interesul,obştei pe buze". 

Noi ştim, >dar mai ştie şi elita românească, ca Dimii: S. Me
hedinţi, I. Simionesou, G. G. Antomescu, Gh. Mugur, Dna Izabela 
Sadoveânu ş. a. că ridicarea saitelor n u se face prin aceste r a r e 
deplasări, oi se face printr 'o muncă perseverentă, o muncă con
tinuă, cu uin program bine stabilit, şi că această muncă o depun 
intelectualii satelor: învăţătorii, preoţii, etc.. 

Noi 'ne mândrim cu aceasta şi facem chiar un apostolat din, 
munca extraşcolară! 

Ne mândrim mai ales, pentrucă nebunia crescândă ce-o ve
dem la toţi şi la tot pasul — după .situaţii înalte, după slujbe 
onorabile, ţmi-se pare că întnadevăr suntem singurii ce facem a-
postolat în aceste zile grele. Până. eri erau şi preoţii; a r i mulţi 
dintre ei nu mai sunt. 

Noi vom continua şi pe mai departe, şi vom continua cu a tâ t 
mai dârz, cu cât suntem singurii ce am rămas şi vom rămâne 
idealişti! 

Avem cel mai vast mediu de muncă, sau după dL S. Mehe-
dintji: ,^scena cea mai înaltă unde se poate ridioa cineva la miaxe 
distincţie, e isaitul". Vom căuta deci a desfăşura şi pe mai departe 
um program binestabilit, pentrucă orice sămânţă aruncată să-şi 
de-a. produsul eL 

Penitru aceasta, socot a accentua două lucruri: a) spiritul 
de iniţiativă să-1 avem treaz, şi să-1 nutr im mereu. Numai aşa 
prin muncă intensă, cu programe variate şi adaptate pentru fie
care saty întocmite ia urma unei anchete serioase, să se fişeze şe
dinţele şi programul cercurilor culturale pe anul întreg. El s ă 
fie o realitate L 

Să se ţină seamă pentru fiecare comună de propunerea î a -
văţătorului respectiv, care să ştie bine necesităţile satului său ş i 
pe cât posibil să se- realizeze.. 

b) Dorinţa de sacrificiu pentru binele public să ne s tăpâ
nească şi pe mai departe, nuitrindu-ne mereu' idealismul, oare 
ne-a caracterizat. întotdeauna şi ne> va rămâne specific- şi pe' ma i 
departe.. 
; Qa acest idealism, î n lupta noastră culturală vom învinge 
piedecite şi nemulţumirile, ne vom simţi mulţumiţi după fiecare 
mäTOHicMu de fapte,, 'ba de muHeori fericiţi chiar!! 

Tot A ce m facev s ă se facă dira; suflet, cu răspundere, cu bumă-
iale,, ea sacrificiul şi era dragoste» pentru' ceeace se face! 

ŞgAttjefe acestor' cercmi să fie cât ma i active, cât mai pline 
dft asaasaeääaJlex .pmfcuea. să nui aipară um lacra impus, ei o dorinţă 
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wie de M iridica ;pxin ftoafe mijloacele acest neaim şi această ţ a ră 
ktâit de dragi nouă. 

íOuviaiíele .noastre, faptele jnoasbre, exemplul nostru să plece 
dela inimă, căci: „neamul omenesc se cultivă uman în esenţa kai 
— spunea .Pestalozzi — numai dela inimă la inimă". Aceasta e 
íaána pro-gresukri .nostru! 

.Aghireşu, 1.93Q. -
YASILE F CĂLUGĂRII. 

Scoală activă, acea adiere înviorătoare caire începe să pu
rifice atmosfera îmbâxită de somn şi plictiseală a claselor noastre 
lăsând în urniă-i voioşie şi dor de muncă, utilizează toate m i j 
loacele caa» favorizează formarea în bine a copiilor. Aceasta 

<şooailă a rezervat un loc de frunte povestirilor şi lecturilor, ba-
aaită pe influenta puternică ce o au ele asupra sufletului copi
lăresc. Or chiar caracterele sunt în mare parte produsul impare-
silor adâncii primite în decursul vieţi când persoana era ma:lea>-
bilă. Şi nimic nu-d impresionează pe copii mai profund ca poveş
tile. De aioeea numai bucura ne poate campania dusă de sincerii 
prieteni ai oopillor pentru introducerea orei săptămânale de po
vestiri în şcoala pr imară; cererea aceasta figurează şi în mo-" 
ţiunea votată în congresul profesorilor secundari de pedagogie 
ţ i nu t la Gmj în hina Septemvrie, ceeace însemnează că problema 
a fost studiată .suficient şi nu trebue să se mai întârzie ou solu-
fţmonairea ed. - ~ 

In paiginile acestei reviste a mai fost vorba de povestiri, iar 
neobosiţii luptători pentru împământenirea şcoalei active la noi 
a u ară ta t cu prisosinţă irohil lor educativ. 

Practica acestei ore e cât se poate de uşoară. Eu am încercat 
întâ i pTin povestiri să-i fac pe copii să fie prezenţi toţii la şcoală' 
pe ora începerii lecţiilor. Lenam spus numai că în fiecare zi la 
opt le voi citi o povestire şi cei oairi vor lipsi nu vor mai auzi-o. 
Ştiam că motivele întârzieria erau neserioase căci „prânzul" era 
invocat regulat, Ori „am ajutat mamei", etc., lucruri peste care 
se putea trece foarte uşor. Ttezultatul a fost bun căci nici nu mai 
e r a nevoie de clopoţel şi pe toţi î i vedeam când intram în clasă 
la locurile lor; pe lângă asta dispăruse hărmălaia aşezării în 
bănci. Cu ajutorul unei colecţii de povestiri sau a urnei povestiri 
ma i lungi — citită fragmentar .— scăpasem de scârţâitul supă
rător a l uşii şi de întreruperile atât 'de păgubitoare lecţiilor. Lu-
cruil e mai uşor pentru cine are daru l să le spună liber povestirea 
căci asta impresionează mai mult. 

Dacă am văzut că elevii ţin aşa de mult la povestirii am fixat 
o oră Joia după amiazi şi le-am spus să vie la şcoală căci atunci 
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Ie voi citi numai poveşti, dair să vie numai car i vreau căci o m 
aceasta- mu e obligatorie pentru 'nimeni. Nu credeam să pot face-
mare ispravă căci ştiam cu câtă nerăbdare aşteptau ei jumătatea 
aceea de ai de vacanţă şi-mi închipuiaui cât de greu.le va verni
sa o sacrifice. Spre surprinderea mea văzui c'au venit aproapé-
toţi copiii şi —lucru către' m'a mirat peste măsură — nu lipsea 
nici unul dintre elevii slabi. Lenam. citit întâi eu, apoi inam pUB~ 
pe ei să povestească. Dela a doua, oră mu mai lipsea mimeni — cei 
absenţi rândul trecut fuseseră reţinuţi de părinţi — care de eare-
voiau să- povestească, până canid şi cei mai puţin îndrăizneţi a,--
vea-u ceva de spus. Am rămas uimit de mulţimea basmelor care-
circulau prin satul nostru —• în mare parte erau basme .pe care 
nu le mal auzisem —• apoi povestiri în legătură cu diferite nu
miri de locuiri din şi afară de sat —• auzite probabil dela pă
rinţi, bunici, sau alte persoane din apropierea lor. Dela a treia 
oră am lăsat povestirile în seama lor, eu ocupându-mă de lecturi 
în legătură cu lecţiile predate, ori căutând să îndreptez unele-
obiceiuri rele ale lor prin povestirii potrivite-. Ga să fac mai a r 
trăgătoare această oră, le a ră tam vederi din ţairă, ori din alte 
ţări — copiii iubesc mult ilustraţiile — luasem o (revistă copilă
rească pe care ie-o citeam şi le a r ă t am ilustraţiile, apoi ştiri şi-
articole potrivite din gazete. 

La câteva săptămâni am observat că s 'a produs în ei o 
schimbaire. Deveniseră îndrăzneţi eu mine, răspundeau fără 
sfială, când le ispumeam ceva ascultau cu mare atenţie, cunoş
tinţele predate le asimilau uşor şi în clasă domnea o disciplină 
admirabilă. 

Ora săptămânală de povestirii şi lectură este auxil iar preţios 
al educaţiei. Ea constituie un exerciţiu excelent al memoriei căci 
copiii se silesc să păstreze în minte povestirile auzite ca să le 
spună la şcoală şi cele auzite la şcoală să le spună înitr'alte lo
curi. Imaginaţia lor vivace aire iarăşi hirana potrivită. Din po
vestirea spusă lasă apoi să se vadă firea, preferinţele şi preocu
pările lor, putându-se întrezări şi .ceva din individualitatea lor. 
La redarea povestirei sunt nevoiţi să contribuie şi ei exencitân-
du-şi limba, îmbogăţimdu-şi vocabularul, ajungând să se exprime 
corect şi uşor. Vorbnid îm faţa colegilor "îşi vor câştiga de t impu
riu prezenţa de spirit atât de necesară omului în viaţă. 

Ora de lectură aduce învăţământului servicii considerabile,, 
cu ajutorul lecturilor, cunoştinţele predate vor fi interesante, plă
cute, uşor şi temeinic asimilate. Văzând apoi copiii lucrurile f ru
moase din cărţi, reviste şi gazete, le vor ceti, le vor îndrăgi şi nu 
se vor despărţi de ele nici după absolvirea şcoalei, dar gustul de-
citit îi va face să le cumpere şi poporul noistru va merge cu paşt 
mai repezi spre nivelul cultural pe oare î l visăm. Citirea gazetelor 
Si revistelor a r aduce şi o frumoasă contribuţie la unificarea su
fletească a neamului. 

Depe urma acestei ore a r câştiga, mult şi învăţătorul. V ă -
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zându-1 copiii cât munceşte pentru ei, cum se sileşte să ie ara te 
" tot lucruri .frumoase, îl vor stima, se vor apropia de el cu încre
dere, îl vor iuibi şi, în clasă, dorul de muncă şi veselia, va înviora 
toate fetele. 

Ora de povestiri şi lecturi a r trebui să se introducă oficial 
în toate şcoalele. Comitetul şcotar se va îngriji de materialul ne
cesar: câteva cărţi: — de altfel nu cred să mai fie scoală fără 
bibliotecă — să aiboneze.o revistă de copii din'cele mai bogate şi 
o gazetă poporală ori, după împrejurări , una potrivită. Rezultatul 
va echivala aproape cu cel al tuturor celorlalte ore săptămânale. 

Să se aibe însă în vedere că în şcoala pr imară trebuie să i se 
dea întâietate copilăriei. Şi în fata porţilor care închid împărăţ ia 
lui Făt-f rumos, a zânelor şi smeilor — atât de cunoscuţi nouă 
din serile de ia rnă ale copilăriei, cu foc în vatră şi glas dulce po
vestind —• sufletul copilăresc se va opri* mereu, îşi va lăsa toată 
sburfălnicAa şi va căuta cu nerăbdare pe omul care să le des
chidă. Dincolo de porti e o lume în oare imaginaţia svăpăiată şi 
curiozitatea neastâmpărată află toate elementele pe care neas
tâmpărul lor le caută- neîncetat. Sub influenţa'-basmului, imagi
naţia copiilor ia parte ai«tivă la toate peripeţiile eroilor, atenţia 
le e încordată şi pe nesimţite, firesc, se amestecă în vălmăşagul 
povestirei. Căci din toate vârstele, în copilărie e cea mai mică 
deosebire între basm şl viaţă. Viaţa şi basmul au aceiaş farmec, 
în albia timpului se scurg aproape contopite şi nesfârşita variaţie 
de eufóriádé lumini, de fiinţe, răsare în ochii copilăriei îmbră
cată în poezia fanteziei lor, anume creata par 'că săni încânte. 

I n copilărie omul se conduce după cea mai înţeleaptă filo
zofie: primeşte viaţa aşa cum e, urmăreşte ou interes desfăşura
rea ei şi în toate mainifestările-i află un .miracol, o bucurie. Să-i 
lăsăm să se bucure de ea, iar sufletului lor dornic de a cuprinde 
tot mai mult să-d deschidem porţile să intrăm cu ei în- împără
ţia basmelor, să-i facem să nu simtă necazurile vârstei lor. Vor 
creşte şi ei mari şi atunci vor avea destul, parte de ele. 

Ciugudiul de Jos, 1930. ^ ROMUL IONAŞ. 

Compunerile în şcoala primară îh 
senzul şcolii active 
Compunerile pe ham memoriei. 

— Continuare -
Pentru compunerile luate 'din- viată norma este: Eile toebuiesc 

făcute, până când cele trăite sunt încă vii, proaspete în imintea 
elevului; aşadar momentan după .cele trăite experiate. 

A compune însă numai despre întâmplările recente, a r în
semna să ̂ epuizăm, mai curând sau mai târziu materialul de 
compuneri, deaceea trebuie să apelăm şi la întâmplări mai 
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vechi, la memorie. Am putea zice, că compunerea făcută din me
morie este o parte din compunerea făcută pe baza experienţei 
din trecutul îndepărtat. 

Astfel de compuneri a r face copiii bucuros şi acasă, totuşi e 
mai bine să ne ferim, xle ele, căci intervenţia părinţilor, mai ales 
la oraşe, mai mult a r strica. Părinţi i vor dicta copiilor lor p ro -
poziţiumd straşnice, neavând ei ideie de felul cum scrie şi vorbeşte 
copilul. Chiar şi unii învăţători ţin să se facă 'negreşit compu
neri, cari nu cadreaiză, ou felul de gândire a l .copilului. 

Iată după Linke o compunere, care a r a t ă amestecul învăţă
torului în ea: 

„Cerul este acoperit cu nori negri. Animalele se retrag, fie
care, în culcuşurile lor. Se aude rostogolitul durdetului, iar- ful-
gerile se coboară până jos pe pământ. Acum furtuna trece iar 
ploaia înviorează pământul1'. 

Iată după Linke acum o compunere liberă, fără amestecul 
învăţătorului: 

„Când am venit îeri de pe stradă, fereastra noastră se sgă-
ţână aşa de tare. Atunci mama a zis: Şchani, închide fereastra, 
că vine furtună. Eu îndată am alergat şi am închis-o. Si am vă
zut cum d-na Eder strângea albiturile de pe funie". 

Sunt mulţi colegi, cari vor afla că compunerea dintâiu e mai 
de valoare decât a doua. Adică prima în care e multă minciună, 
scrisă cu ajutorul învăţătorului, să fie mai de valoare decât a 
doua, unde copilul şi-ia pus sufletul şi a scris un adevăr? 

Cea dantâiu^e ţinută în termeni generali, adecă s'a scris ce nu 
s'a văzut, iar a doua, oare s'a văzut îşi simţit de către elev, să nu 
fie bună? 

Cred că nici nu se mai poate discuta despre aşa ceva, mai 
ales în clasele III—V, cel mult în clasele VI —VII se poate vorbi 
de aşa ceva, ' 
• . A da, iarăş, o compunere, care să cuprindă ceva general d. 
e. „Pr imăvara" e greşit. Scharrelmann dă această compunere în 
felul următor: 

Pr imăvara pe stradă. 
Pr imăvara la şcoală. 
Primăvara în zi de Duminecă. 
Pr imăvara pe câmp. 
Pr imăvara pe piaţă, etc. etc. 
Compuneri după memorie sunt nenumărate. Voiu arăta aici 

câteva: 
Când m'am dus mai întâiu la şcoală. 
Când eram mic. 

.•Când iam făcut un om de zăpadă. 
Când mergeam la scaldă. _ 
Ce me jucam vara? 
"Cum se lîmbnaică oamenii, vara. 
Ce lucrează tâmplarul. > 
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Ge lucrează zidarul. 
Ce lucrează fierarul. 
Ge lucrez eu acasă, etc. etc. 
^oate aceste teme vor fi de foarte puţ ină valoare, daca elevul 

n u va fi participat însuşii la ele, nu le-vai fi văzut şi trăit . 

Compuneri în legătură cu cititul şi cu chipurile. 

Convarsaţiuniile, dintre învăţător şi elevi dau acestor din 
u rmă ocazia de a da peste multe subiecte de propuneri. Din pie
zele de citire se desprind deasemenea o sumedenie ide subiecte. 
Un exemplu de felul cum trebuie notat de către învăţător u n ast
fel de subiect: o pieză începe aşa: „Mama şi tata s'au dus de a-
-casă, pe câmp. Servitoarea noastră încă e acolo. Suntem numai 

moi acasă. Acum noi suntem stăpânii casei". (învăţătorul îşi va 
însemna titlul compunerii, care se desprinde de aci: „Singuri 

-acasă") . 
Aceste teme sunt cele mai de valoare, deoarece sunt date d© 

clasă, nu de învăţător. 0 nereuşire a unei astfel de compuneri este 
aproape esclusă. 

In felul acesta se trezeşte interesul pentru tot ce-1 priveşte. 
Din piezele de citire pentru aceste clase se desprind o sume

denie de compuneri, peste cari învăţătorul nu va trece ou ve
derea, ci şi le va nota sârguincios. 

iSe vor utiliza aceste subiecte de compuneri numai în ora de 
-compunere? Nu, ci ele se vor utiliza şi î n ocupaţiunile indirecte 
' de limba română. 

A da veşnic .copieri din carte este total greşit. 
Chiar şi din piezele cu conţinut mai abstract, vom găsi teme 

• de compuneri. D. e. din pieza: „Aerisirea" se pot desprinde u r -
mătoairele: 

Ştergerea prafului. 
'Curăţitul odăilor. 
Oleiairea, etc. etc. 

Compuneri din fantasie. 

In aceste clase, III—V, vor ocupa un loc de frunte şi com
punerile din fantazie. Se va obiecţiona: Aceste compuneri duc la 
minciuni. Acestora le răspundem să nu uite un lucru: prozatorul 
îşi poetul nu sunt mincinoşi. Mai îndată ducea la minciună şcoala 
veche, icarerconstrângea pe elevi să spună vorbe frumoase despre 
lucruri indiferente şi să simuleze interes pentru de . 

'Câteva exemple pentru compunerile din fantazie: 
^ învăţătorul începe: „Un băiat mic era singur acasă şi sé 
juca cu chibrituri", apoi da curs liber elevilor să facă compu
nerea. Cele ce vor urma nu sunt minciuna, cu fantazie. Cred că 

-e deosebire între aceste două. • . • 
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„Petru vrea să prindă un peşte. Se apleacă prea műit şi,, 
pierzându-si echilibrul, cade in apă. M striga: „Ajutor, ajutor'V-
Copiii vor continua. ' 

„Un şoricel iese noaptea din gaură". Ce va fi păţit? sau: ce-
a văzut prin casă? 

„Ieri am tăiat porcul. Astănoapte pisica noastră n 'a fost a-
casă. Unde o fi fost?" 
Iánké a făcut încercări, de a compune cu copiii săi chiar poezii. 
Se înţelege că a căutat momentul cel mai prielnic, pornind dela 
sărbătorile „Crăciunului", cari sunt, pentru toţi copii (creştini de 
pe întreg globul pământului cel mai puternic imbold pentru a şa 
ceva. A trecut apoi şi la altele cu rezultat destul de frumos. 

In ce priveşte corectarea, înainte de cea a învăţătorului, va 
trebui ca elevul să-şi facă singur corectarea. Va u rma apoi corec
tarea lucrărilor de către elevi, schimbând unul cu altul caietele. 

,La acest fel de corectare s'ar putea obiecţiona că nu se mai. 
poate menţine discipina. Adecă ce se întâmplă? Cei doi copii, ca r i 
şi-au schimbat caietele vor vorbi încet, arătându-şi greşelile unul 
altuia, şi noi să spunem atunci, că nu e disciplină? 

Disciplina reiese din însăşi na tura obiectului de învăţământ. 
Cred căiîn ora de matematică — ca să luăm un exemplu — e mai 
disciplină a tunici, când din 40 elevi, 25ridică degetul şi spun chiar 
„eu, eu", la rezolvarea unei probleme, decât atunci, când tac „cârc" 
şi-şi zic "în gând: Doaimme de nu m 'a r întreba!". 

încheiere. 

Dupăce în clasele III—V s'au făcut compuneri libere, -cari 
au dat rezultate foarte frumoase, în clasele VI—VII ne vom în
tâlni dela început cu un fenomen ciudat: 

Copiii, cari în anii trecuţi lucrau aşa de frumos, vor spune 
acum, spre mirarea dar şi spre spaima învăţătorului, că nu mai 
ştiu nimic. Şi atunci vor veni aceia., cari sunt contra compuneri
lor libere şi vor zice: „Vedeţi, că vi s'a înfundat. Ce mai vreţi, 
iată copiii nu vreau să mai lucreze, probabil, pentrucă nu ştiu. 

Se înşeală aceştia! 
Dacă se via întâmpla acest fenomen, el nu se întâmplă din 

altă cauză, ci numai, pentrucă elevul ar dori să se mai schimbe 
subiectele, să vie altceva nou. 

Oare nu se întâmplă caizul acesta şi la aritmetică? Socotim 
tot cu probleme luate din viaţă şi totuşi se întâmplă, ca elevul dela 
o yreme se plic;':oţte. Ne întoarcem ila probleme pu*- numerice• 
şi îl înviorăm. Sau invers. 

Dar la desemn? Se desemnează după na tură (nu prea la noi!), 
până când elevul se plictiseşte şi atunci îi prinde bine variaţia. 
„Variatio delectat". Se întoarce bucuros iarăşi la model. 

La compuneri trebuie să ne folosim de inspiraţia elevului. Să> 
nu obicinuini pe copil a scrie şi când n 'are ce scrie, căci l-am* 
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face mincinos, l-am face de teapa reporterilor şi gazetarilor m ă 
runţi, cari şi despre nimic scriu 5 pagini. 

Numai şarlatanii ştiu tot şi orişdeând. • 
Dar despre compunerile claselor VI—VII, poate, cu altă o -

caziune. ' . 
Alba-Iulia, 1930. 

Rolul şcoalei în mişcarea naţională. 
Pentru ca mişcarea naţională să poată — abstracţiune — să: 

se coboare pe terenul realităţii, trebuie condusă cu multă price
pere şi pregătiri prealabile trebuiesc făcute într 'un mod indu
bitabil. 

Spre a nu ne mărgini numai la manifestări platonice de 
simpatie, care dacă nu sunt serios susţinute prin fapte, idealul 
unităţii naţionale nu va deveni o irealitate, suntem nevoiţi a ne 
întoarce privirea către şooiailă. 

Qred că rolul şcoalei, (şi.când zic şcoală înţeleg învăţătorii 
cari sunt sufletul şcoalei) este aşa de mare încât fără el reuşita 
nu prezintă garanţii serioase. învăţătorul luminat şi convins a re 
putinţa de a face din şcolarii săi, cetăţeni buni, patrioţi .sinceri şi 
capabili de sacrificii, după cum poate face nişte sceptici reci la 
strigătele de disperare ale fraţilor noştri. 

învăţătorului îi este daţ ca din pasta moale şi lesne accesibilă 
de orice formă, numită şcolar, imprimând 'din ea ideile, aspira? 
ţdunile, simţemintele şi idealul său propriu,,să facă o fiinţă capa
bilă de a înţelege datoriile sale faţă de familie, de ţairă şi de uma
nitate. 

Un eminent publicist vorbind de cauzele cari au făcut pe 
Germani să câştige victoria dela 1870, constată că nici Bismairk» 
nici Moltke n 'au învins pe Francezi oi patriotismul învăţătorilor 
Germani. 

Intr 'adevăr învăţătorii convinşi că realizarea ideii de unitate 
e singura soluţie a mărir i i şi fericirii ţării, propagă această su
blimă idee de pe catedră, o face să intre în inima şcolarului şi 
să formeze o parte integrantă din fiinţa lui, şi cum şcolarul de 
astăzi e cetăţeanul de mâine, şi deci soldatul şi apărătorul ţării" 
în timp de răsboiu, Înţelegem bine serviciul adus- cauzei. 

Toţi ştim eu cât curaigiu şi bărbăţie se bate cetăţeanul pă t runs 
de dreptatea cauzei pentru care luptă, de ce sacrificiu e capabil, 
cu câtă abnegaţie suferă când ştie că numai astfel va contribui-
la şloria şi fericirea neamului său. 

Numai atunci vor înţelege toţi învăţătorii frumoasa lor mi 
siune în educaţiunea poporului, când vor şti să ara te de unde 
venim şi unde trebuie să ajungem, atunci şi numai atunci când' 

VASI LE ZDRENGHEA. 
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:fiecaTeînvăţător, convine el mai înainte de vitalitatea,, menirea şi 
-legitimele aspiraţiuni ale neamului său, va şti să împlânte în 
inima şcolarului, simţământul datoriei către şcoală, vom putea 
privi cu încredere în vitor. 

Miehelet şi Quinet sunt profesorii cărora le datorim dacă nu 
•^ducaţiunea naţională a patrioţilor noştri din trecuta generaţie, 
d a r în tot cazul au ştiut inspira lui Rosseti, Brătenilor, Groteştilor 
sentimentul devotamentului şi sacrificiul pentru emanciparea po-
jporulud din care aceştia făceau parte. 

In mâinile noastre stă mărirea şi mântuirea neamului nostru 
pe noi generaţiile viitoare au să ne binecuvinteze sau să ne bles
teme, după cum vom şti sau nu, să ne facem datoria. 

Nouă ne impune, frumoasa sarcină de a pregăti şi forma pe 
cetăţenii României Mari şi libere, compusă din toate elementele 
românismului răsleţite acum de vitreaga sparte şi cari gem şi 

-acum în mare /parte sub jugul strein! Nouă istoria nepărtinitoare 
ne va reserva o pagină scrisă eu litere de aur , fiindcă noi suntem 
singurii în stare să oreem patr ia şi entusiaşti şi sinceri mart i r i 
•desinteresaţi avem să facem din vis o realitate. 

Cârmeşti, 1930. 
P. NĂRĂŞANU. 

Poveste tristă. 
i . 

Se agită mereu chestia salariilor. Azi într 'un chip mai umi
litor decât eri, iar mâine vom cerşi desigur cu mâinile întinse şi 
capetele plecate; mai marilor zilei, o sporire de câţiva Lei. 

Este o chestiune pe care eu n 'o înţeleg de loc şi rog pe unul 
din domnii care se tângue mereu, să-mi spună şi mie dacă cerşim 
o pomană sau revendicăm un drept. In cazul întâiu i-aş face ru 
gămintea să vorbească în numele DomnieinSale şi nu a învăţă-
torimii române care mai are un rest de mândrie şi de demnitate, 
ca s ă nu se coboare atât de jos. I a r dacă e vorba de revendicarea 
unui drept, să citească istoria, nu impoartă a cărui popor şi în 
ce chip, pemtiruoa să vadă felul în rare ş'au câştigat drepturile. 
II asigur eu de ipe acuma, că nu prin cerşetorie. Ne tânguim noi, 
Iha încă mai cerem şi ziarelor caire tratează alte probleme să ne 
compătimească pentruca opinia publică să aibă milă de noi. Mila, 
vă spun sincer e mai dureroasă decât ironia. N'avem nevoie de , 
imiHa nimănui. Dacă nu suntem capabili de-®, ne câştiga singuri 
drepturi , nu vom fi nici denale menţine. Aşteptăm să ne vină t ö - x 

tul de-a gata. Cei mai.mulţi şi-au fixat cel mai înalt scop al vieţii 
într 'o hârtie. Şi-acuma hâr t ia fiind în buzunar, idealul e atins. 
Diploma de învăţător e cheia magică, cu oare n 'ai decât să spui 

.„Sesan deschdde-te" ca toate bogăţiile pământului, să ţi se aştear-
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nă la picioare. Falsă si ridicolă concepţie. Hârt ia-i tot hârtie... 
Dacă reprezintă valoarea cuiva, o reprezintă pentru alţii, pen 
tru noi nu . 

Când a i limpede conştiinţa valorii tale e imposibil să priveştiL 
fără o-îndreptăţită 'invidie la paraziţii bugetelor cari joacă r o 
lurile de stâlpi ai societăţii, fără a avea dorinţa să le sfărâmi m a s 
ca îşri să-ţi dovedeşti propria valoare. 

Toţi se tânguie că trăim nu ştiu cum, dar nimeni n'a apro
fundat problema asta. 

Eu desigur n'o pat face, şi mu fac decât să atrag atenţia asu
pra direcţiei ce cred că a r trebui s'o dăm şi asupra felului în care-
trebuie făcută. 

Noi nu cerşim, cerşească cei cari au nevoie de favoruri, no i . 
ai.'avem. Nouă ne trebuie ^drepturile noastre şi nu pomana nu ştiu-,, 
cui. De ce nú susţinem atunci drepturile în forma în oare se sus
ţine un drept şi bazaţi .pe date precise? Salariu de servitor. Daţr 
aceasta nuni un argument. Poate că lumea e convinsă că munca, 
noastră n'a.re o mare importanţă. Şi felul în care se fac cererile -
pentru sporirea salariului dă a înţelege opiniei publice că de 
fapt nu merităm mai mult, dar că cerem să-şi facă pomană cu nod 
şi să ne uşureze situaţia din milă. 

Să dovedim bazaţi pe raţiunea opiniei publice şi nu pe senr 
timentul ei că de-ar fi salariul de-o mie -de ori mai ridicat ş i tot. 
n 'am apela la mila nimănui. Dar că şi în caizul când situaţia noas
t ră a r fi mai mult' decât siatisfăcătoare n 'am renunţa la- nici um 
drept ce ni s'ar cuveni, 

Se vorbeşte mereu de elemente tinere, pline de energie, şi n u 
ştiu în ice sens. Că la o adunare sau la u n banchet, excitaţi de un-.» 
discurs abil sau de-un pahar cu vin, câţiva au rostit câteva vorbe 
pline de emfază? 

Dar omul cel mai lipsit de energie îşi are momentele lui d e 
exaltare. Astea nu-s decât momentane avânturi şi nici decât o 

i raţiune constantă. Şi tocmai această raţiune e dovada energiei: i a r -
avânturile de-o clipă sunt dovada vie a unui sentimentalism 
morbid. 

Repet încă odată nu prin milogeli înjositoare avem de c â ş 
tigat ceva, ci printr 'o acţiune constantă şi îndârjită. 

Şi ca încheiere spun că într 'o acţiune, vorbele nu sunt a r 
gumente. _ OVIDU TOANAŞ. 

f Vaier Ignea. 
Fostul administrator financiar al judeţului Alba,. Vaier I g 

nea, s'a stins subit ân ziua de 20 1. c , la locuinţa sa din iAlba-Iulia. 
Deşi nu aiparţinea tagmei noastre, dar întrucât a fost mod«i? 

de cinste şi de omenie şi întrucât ne-a,iubit, ca şi 'un adevărat ce*--
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leg, se cuvine să-i aducem prinosul nostru de recunoştinţă, perpe-
iuându-i memoria în coloanele acestei reviste. Şi-a dovedit iu
birea şi,considerarea pentru noi cu toate ocaziile, dar mai ales 
priinrfaptui, că ne-a înţeles mizeria, în care ne zvârcolim 'din cau-
.za achitării atât de neregulate a salarelor, având -totdeauna ma
i m generositate şi bunăvoinţa de a ne avansa satârele pe pro-
pria- i răspundere. 

Durere, că un astfel de funcţionar cinstit, bun român şi su
flet nobil a putut să ai'be şi duşmani, cari pr in intrigi şi uneltiri 
J 'au pus, în -ultimul timp, în disponibilitate, în care stare amăr î t 
sufleteşte, îl ajunge moartea fulgerătoare, ea să nu se mai poată 
bucura de reabilitarea în funcţie, care i-a sosit v a i ! . . . tocmai cu 
fiorul morţii, curmându-1, în plină vigoare şi bărbăţie, în vârstă 
*ue abia 56 ani. 

Cât de iubit şi stimat a fost de toată lumea de bine, a dove-
•diteo p e deplin imensul şi alesul public, oare i-a dat ultima cinste, 
petrecându-i la mormânt în ziua de 22 1. c. Tot ce a avut Alba-
Iulia şi jurul, miad ales, a luat parte la înmormântarea sa. 

Se cuvine deci, ea şi noi învăţătorii din judeţul Alba să ne 
descoperim capetele şi îngenunchind la mormântul oare închide 
osemintele celui ce a fost Vaier I-gnea, să vărsăm o lacrimă pe 
ţă râna proaspătă ca prinos de recunoştinţă pentru memoria ne
uitată şi pie închinăciune pentru odihna sufletului; Vaier cândva 
Jgnea , 

Dumnezeu să-i facă parte cu aleşii Săi! 
Noşlac, 22 Nuemvrie 1930. 

ION ALDE A. 

Hotărârile consiliului federaţiei 
corpului didactic 

Priirnim din partea Federaţiei, corpului didactic, următorul 
«comunicat: 

Comitetele centrale ale celor trei asociaţii generale de învă
ţăm ânt, întrunite în consiliu federativ în ziua de 25 Noemvrie 
ort. la cercul profesorilor secundari din Bucureşti, în urma expu
nerilor delegaţilor din întreaga ţa ră şi a discutiunilor ce-au a-
vut ioc. 

'Constatând că, eu toate demersurile făcute şi cu toate angaja
mentele ohţinute atât dela dl. Iuliu Maniu, fostul prim ministru, 
cât şi dela dl. G. G. JVIironescu, actualul pr im ministru, nu vede 
luânduise încă măsurile bugetare pentru intrarea în legalitate a 
«alarizării! ei. 

Au hotărât: 
: • _ Să se ceară fără întârziere prin comitetul executiv a l Fede-

:răţiei răspunsuri definitive dela reprezentanţi guvernului referi-
-toare la situatia legală a corpului didactic. 
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Să se aducă la cunoştinţa M. S. Regelui, p r in acelaş oouutet,in 
-audienţa deja solicitată, pe lângă hotărârile adunări i generale a 
Federaţiei dela 26 Octomvrie şi cele din urmă lovituri proiectate 
im:potriva şcoalei ş i a slujitorilor ei. " 

Să se comunice tuturor secţiunilor federative hotărârea Curţii 
<de Apel din Târgu-Mureş pentru ca fiecare să-şi poată urmăr i 
dreptatea şi pe această cale. 

Să se convoace congresul general al corpului didactic de toate 
gradele din Bucureşti în zilele de 6 şi 7 Decemvrie cri. 

Dragomir Hurmuzescu, Gr. Forţu, D. V. Toni. 

PARTEA OFICIALĂ* 
Toate ordinele şi circularele, ce se vor publica în partea 

«ceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi exe
cutate conştienţios de către cei vizaţi. 

R e v i z o r a t u l ş c o l a r a l judeţului Cluj 
Nr. 6382—1930. 

OBIECT: Raport lunar. 
Pentru a putea cunoaşte în fiecare timp situaiţia şcolară din 

judeţ cerem să ni se trimită până în 5 aduméi raport amănunţi t 
asupra situaţiei şcolare de pe luna precedentă. Acest raport se 
va referi la următoarele: 1. Sala de clasă (curată, padimentul 
oMat, combustibil suficient şi bun etc). 2. StaTea sani tară a elevi
lor (bună, mulţumitoare). 3. Frecventarea şcolii (bună, slabă, se 
va a ră ta cauzele, măsurile luate de direcţiune şi comitet; listele de 

•amenzi). 
4. Programa analitică (cum s'au predat materiile din diferite 

obiecte; în ce stadiu se 'găsesc aceste materii ; să se ara te cauzele 
dacă nu s'au putut tine materiile la curent; în ce măsură sunt 
asimilate de către elevi materile predate, etc.). ^ 

5. Studiul religiunei şi cercetarea bisericii. 
6. Inspecţii şcolare, (subrevizor, revizor, inspector, medic, 

etc.: a se ară ta dispoziţiunile mai însemnate luate de aceştia). 
7. Absenţe învăţătoreşti. (Să se arate cine a lipsit motivat 

or i nemoitivat; cât timp?). 
8. Actimatea extraşcolară. (Ni se va ară ta tot ce s'a lu

crat de către învăţători afară de şcoală). 
9. Comitetul şcolar. (Ce activitate a desfăşurat în cursul 

luaiei). . - , . 
10. Alte lucruri şi întâmplări şcolare. Ţinem să atragem a-

tenţia tuturor directorilor şcolari, că acest raport n i se va tri
mite regulat în fiecare lună până la data susamintită. 

Netrimiterea acestui raport -la t imp atrage după sine aspre 
sancţiuni. . 

Revizor: M. SASU. 
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I N F O R M A Ţ I U N I 
*• Solarele de pe luna Octomvrie a învăţătorilor din judeţul 

Cluj nu s'au putut ridica dela Adm. financiară decât în ziua 
de 28 Noemvrie curent, dar şi atunci nu în întregime. Delegaţii 
circumscripţiilor I—VIII, pentru cari am ridicat solare, au fost 
imediat chemat în centru ca să ridice banii şi să-i împartă în
văţătorilor. Sperăm, că în 1—2 zilé se vor putea ridica banii ş i 
pentru circumscripţiile IX—X/. Solarele de pe Noemvrie ur
mează a se ridica in Decemvrie deşi Mandatele de plată au fost 
în mâna dlui revizor pe la 20 Noemvrie. Statele de plată de pe 
Decemvrie au fost înaintate Directorului spre verificare în 2& 
Noemvrie. Credem, că prin 2—3 Decemvrie vom avea la mână, 
şi Mandatele solarelor de pe Decemvrie, dar nu ştim cine ne va 
putea asigura când se vor putea ridica şi aceste salarii... 

învăţătorii din judeţul Alba au fost mai norocoşi deoarece-
ei şi-au primit şi solarele de pe luna Noemvrie. 

* Dşoara Ofelia Veroniea Tăiaru, învăţătoare în PetreştL-
judeţul Alba, s'a căsătorit în 16 Noemvrie a. c. cu dl. inginer 

. Troian Roman. Transmitem tinerei perechi urările noastre de-
bine şi fericire. 

* Dl. învăţător Grigorie Dragotea din comuna Bădeşti ţine-
din 15 Noemvrie a. c. în fiecare Sâmbătă seara la orele 6 ş e 
zători culturale cu elevii şooalii, la care iau parte şi sătenii. 

* Gorpul didactic dela şcoala pr imară de stat din Huedin? 
.a hotărât să aranjeze cu ocazia sfintelor sărbători o produoţiuţne--
şcolară, din venitul căreia să se ajute elevii săraci cu haine. 

*Aduinarea i generală a secţiei jud. înv. din judeţul Cluj d i a 
ziua de 21 Noemvrie a. c. a decurs într 'o frumoasă ordine, d is -
cutându^se o mulţime de chestiuni interesante. Regretăm, că\ 
nu ni s'a trimis de nicăirea vre-oin raport, fie şi sumar, despre-
aceasta adunare. 

* Studenta Valeria Suciu, fostă mai anii trecuţi învăţătoare 
suplinitoare în comuna Măgina —Alba— fiica părintelui Caoi-
diu Suciu de acolo, căruia şi pe această cale îi exprimăm con-
doleantele noastre — a trecut la cele veşnice î n 20 Noemvrie a» 
c. în etate de abia 26 ani. Odihnească în pace. 

* Comitetele şcolare din Alba şi Cluj sunt rugate să ne achi
te abonamentul pe anul curent. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. Ghităm următoarele abona* 
mente: Török Francisc, Gojocnean Maria, Pascu Haralaoibie 
«âte 30 Lei. Comitetele şcolare din Huedin, Gălăşeni şi Pantice» 
câte 180 Lei. 




